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Све то зар Пе тро вић и Џејмс Беј ли

ИЗ ПРЕ ПИ СКЕ
12. ја ну ар 2004.

Дра ги Џимe,1

Ни сам био до вољ но озби љан ка да сам у пи сму го во рио о се нил но сти, од но сно 
ни сам био све стан уз не ми ре но сти чи ње ни цом да ми се ум по и гра ва пам ће њем. 
Углав ном се не жа лим мно го због ста ре ња: го ди не на ме ћу из ве сна огра ни че ња у 
жи вот ним ак тив но сти ма и чи не нас успо ре ни јим у по слу (па из гле да да за но ве-
та мо исто она ко ка ко се жа ли мо на ло ше вре ме), али у су шти ни сви ђа ми се то успо-
ра ва ње и сва ка ко во лим при ви ле ги је ко је ми ста рост да ру је, пре вас ход но пра во да 
за не ма рим ру ти ну и све вр сте ис пра зних це ре мо ни јал них и дру штве них „оба ве-
за” оче ки ва них у мно гим ака дем ским за јед ни ца ма, те да ко ри стим сво је вре ме на 
на чин на ко ји сма трам да га вре ди ко ри сти ти. Па ипак, мо гу ће да је у мом пи сму 
би ло и не че га ме ђу ре до ви ма – мо жда мрач ни тон – што је ини ци ра ло твој ко мен-
тар о су мор ној ста ро сти. [...]

Ни ко од нас не зна шта га че ка у бу дућ но сти, али не ми слим да оно што зо вем 
на до ла зе ћом/по сте пе ном се нил но шћу на би ло ко ји на чин пред ска зу је ста рач ку 
де мен ци ју као бо лест. Чи ни ми се да је оп шта осо би на љу ди из ве сних го ди на, као 
што је се нил ност, са мо не знат но пре те ран об лик оно га што зна мо из ша ла о од сут-
ном про фе со ру и оно га што мо же би ти ја ко из ра же на ка рак те ри сти ка не ких љу ди 
то ком њи хо вих зре лих жи во та (мој по кој ни при ја тељ Слам ниг2 је имао оби чај да 
ка же: „Ни сам си гу ран ко ли ко је мо ја адо ле сцен ци ја тра ја ла; у јед ном тре нут ку се 
са мо спо ји ла са мо јом се нил но шћу”). Про фе сор ско од су ство ума и за бо рав ност на-
уч ни ка су де лом ве ро ват но сред ства об у зда ва ња на ших умо ва у прав цу оно га на 
шта би фе но ме но ло зи ука за ли при го во ру о ре дук ци ји, у сми слу нео п ход но сти 
кон цен тра ци је на сам пред мет, из у зи ма ју ћи све што је за ње га не бит но. До не кле 
су, на рав но, са мо ва ри јан те основ ног од брам бе ног ме ха ни зма на ших мо зго ва што 
је ве ро ват но пред у слов на шег би о ло шког оп стан ка (се лек тив на ме мо ри ја је че сто 
зло че ста, а ње на до ми на ци ја ве ро ват но мо же чо ве чан ство до ве сти до про па сти, 
али обра ти па жњу на злат ну ри би цу: из да на у дан ра до сно ту ма ра око ло и ра до-
зна ло по сма тра до га ђа је ван свог све та, про чи тао сам не где да ње но пам ће ње ствари 
ко је ви ди тра је око пет на ест се кун ди). 

У сва ком слу ча ју, при вре ме но по ти сну ти де ло ви ме мо ри је и ин те ре со ва ња 
бит ни су у сва ком ис пи ти ва њу. Не ко ком пре су је од ре ђе не да то те ке и оста вља их по 
стра ни, и све је у ре ду све док је спо со бан да их по но во на ђе ка да су му по треб не, 
а да не бу ду ис кри вље не. Тво је пи смо од 30. де цем бра под ста кло ме је да про ве рим 

1 Џејмс Беј ли (Ja mes Or vil le Ba i ley, Jr.; 1929–2020), про фе сор еме ри тус Уни вер зи те та у Ви скон си ну, 
Ме ди сон. 
2 Иван Слам ниг (1930–2001), хр ват ски пе сник, про зни пи сац, есе ји ста, књи жев ни те о ре ти чар, 
уни вер зи тет ски про фе сор.
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ефи ка сност свог си сте ма за про на ла же ње. Пи тао си ме за По ла – мо жда Кши жа-
нов ског3 – ко ји је оштро пре и спи ти вао Ја коб со но во4 ви ђе ње о сло вен ском еп ском 
сти ху и о срп ском на уч ни ку (на уч ни ци ма) ко ји су пре и спи ти ва ли прет по став ку 
да је де се те рац ве о ма ста ра фор ма. Ка да сам чи тао тво је пи смо, у мом уму су фај-
ло ви о ме три ци би ли ком пре со ва ни (ду бо ко за мр зну ти), са на ме ром да та ко и оста ну 
све до сле де ћег ле та (док не за вр шим књи гу о не ким дру гим те ма ма). То што го то-
во све сво је књи ге о сти ху др жим у свом ка би не ту у Ака де ми ји (огран ку у Но вом 
Са ду, на рав но) и што сам та мо од нео и оне ко је обич но др жим код ку ће, ка да сам 
за вр шио при пре му но вог из да ња књи ге Об лик и сми сао (на во ди ћу је на да ље као ОС), 
по мо гло је да ство рим ла бо ра то риј ску си ту а ци ју за тест; а и про сто ри је Ака де мије 
су већ би ле за тво ре не због пра зни ка (и би ће за тво ре не све до 12. ја ну а ра). Та ко да 
оно што ми је са да при ру ци, осим оно га што др жим у гла ви, је сте је ди но при ме-
рак но вог из да ња ОС и текст М. То пи ћа5 у мом ком пју те ру, ко ји ти за јед но с овим 
пи смом ша љем (ви ди стра ни цу 492. у ОС), де лом јер је ре ле вант на за те му, а де лом 
да те спа сим ри зи ка при по ку ша ју да ун ло до ва ња: од ка да сам ски нуо с ин тер не та 
тај текст, пре не ко ли ко ме се ци, ре дов но до би јам „I-worm du ma.ru ”, две вр сте, у по-
чет ку не ко ли ко пу та на дан, а са да, још увек, сва ког дру гог или тре ћег да на; ни-
сам ни ка да имао ви рус, али је муч но све вре ме бри са ти по ру ке пу тем ан ти ви рус 
про гра ма ко ји оба ве шта ва да је сти гло још јед но за ра же но пи смо.

Кши жа нов ски? Ни сам га ни кад ин тен зив ни је чи тао. Имам ње гов реч ник пољ-
ског фол кло ра (у Ака де ми ји, на рав но); се ћам се да сам чи тао у ње го вом ра ду о не-
ко ли ко пољ ских на род них жан ро ва што ме је обес хра бри ло да реч ник пре гле дам 
па жљи во (као што сам пр во бит но на ме ра вао). Ње го во К ме је од ве ло дру гом По лу, 
Ку ри ло ви чу.6 Па жљи во сам чи тао ве ћи ну оно га што је на пи сао о ком па ра тив ној ин-
до е вроп ској ме три ци пре 1969. (ка да сам пи сао о тој те ми у ОС, стр. 168–171, 207–208, 
210 б. 26), али у књи зи ни сам рас пра вљао о ње го вој иде ји и ни сам ни ка да по ме нуо 
ње го во име. Ње го во ви ђе ње о ле по та ма ин до и ран ске, грч ке и бал тич ко-сло вен ске 
исто риј ске фо но ло ги је (по себ но ак цен та и кван ти те та) чи ни ло ми се увер љи во, 
али ни сам имао лин гви стич ке ком пе тен ци је да на чи ним не за ви сан суд о то ме, па 
сам са мо ука зао (у б. 3 на стр. 207) на књи гу ко ју је при ре дио Р. Шмит у еди ци ји We ge 
der For schung;7 по ред Мejea,8 Ја коб со на, Вот кин са,9 она са др жи текст Ку ри ло ви ча 

3 Ју ли ан Кши жа нов ски (Ju lian Krzyza now ski; 1892–1976), пољ ски на уч ник, уни вер зи тет ски про фе сор.
4 Ро ман Ја коб сон (Ро ма́н О́ си по вич Якоб со́н; 1896–1982), ру ски лин гви ста, књи жев ни те о ре ти чар, 
про фе сор Уни вер зи те та у Ха р вар ду.
5 Ми ро слав То пић (1937–2012), про фе сор Уни вер зи те та у Бе о гра ду, сла ви ста, фол кло ри ста, поло-
ни ста, ком па ра ти ста сло вен ских књи жев но сти.
6 Је жи Ку ри ло вич (Jerzy Kurylo wicz; 1895–1978), про фе сор Уни вер зи те та у Ла во ву и Кра ко ву, ино-
стра ни члан СА НУ од 1960.
7 У књи зи Об лик и сми сао, у бе ле шци 3, на стра ни ци 207, сто ји ре фе рен ца о тој књи зи: „За би блио-
граф ске по дат ке и за ни мљив кри тич ки при каз о Вест фа лу и ње го вим уче ни ци ма, као и но ви-
јим ра до ви ма с под руч ја ин до е вроп ске ме три ке, ви ди: R. Schmitt, Dic htung und Dischter sprac he 
in in do ger ma nischer Ze it, Wi es ba den, 1967, 7–8, 17 и 307–313”. 
8 Ан то ан Ме је (An to i ne Me il let; 1866–1936), фран цу ски лин гви ста, ба вио се пи та њи ма ин до е вро-
пе и сти ке. 
9 Кал верт Вот кинс (Cal vert Wat kins; 1933–2013), аме рич ки лин гви ста и фи ло лог, уни вер зи тет ски 
про фе сор.
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из вар шав ске збир ке По е ти ка, I, 1963; још је дан ње гов рад је у По е ти ци, II, 1966, а 
има је дан у пољ ском ча со пи су (Pra ce fi lo lo gic zne?) из ра них ше зде се тих (имао сам 
ко пи ју на па пи ру не при јат ног ми ри са, ко ји је по стао не чи так на кон не ко ли ко го-
ди на). Мој при го вор Ја коб со но вој ре кон струк ци ји (ОС, стр. 222–223) био је за сно ван 
на сум њи да се про ме не у вер си фи ка ци ји мо гу об ја сни ти про ме на ма у фо но ло шком 
си сте му, та ко да ми се ни је чи ни ло ва жним (или, у ства ри, ис прав ним/по де сним) 
да уста но вим да ли је ње го ва ре кон струк ци ја фо но ло шких про ме на уоп ште при-
хва тљи ва. Из истог раз ло га сам ци ти рао – на стр. 173, 209 – је ди но Ива но вље ву10 
сту ди ју о сти ху у пре во ду, не ње го ве ко мен та ре о сти ху у ре кон струк ци ји ин до е вроп-
ског тек ста. Што се Ку ри ло ви ча ти че, по сто је две или три ње го ве књи ге на не мач ком 
и ен гле ском (углав ном збир ка ње го вих крат ких ра до ва), об ја вље не то ком се дам де-
се тих и осам де се тих, ко је сам у ме ђу вре ме ну ви део; две од тих су ми у ка би не ту; 
сећам се да сам про чи тао не ко ли ко кра ћих тек сто ва из њих (јед на од књи га раз-
ма тра се мит ску ме три ку), али ни сам па жљи во чи тао; на дам се да ћу јед ног да на 
те мељ ни је про чи та ти де ло ве те књи ге. 

Опис „срп ски на уч ник (на уч ни ци) ко ји су ис пи ти ва ли по ре кло де се тер ца” од-
го ва ра мно гим ва жним срп ским и хр ват ским фи ло ло зи ма до кра ја 19. ве ка (То пић 
на стр. 2 бе ле жи не ка име на: „В. Ја гић11...”). На рав но, ни ко од њих ни је ис пи ти вао 
Ја коб со но ву хи по те зу (је ди но дво је по след ње на ве де них у То пи ће вој ли сти су мо-
гли зна ти за то). Оспо ра ва ли су не ја сне иде је де вет на е сто ве ков ног на ци о нал ног 
ро ман ти зма по ко јој су де се те рац и број не дру ге ка рак те ри сти ке жи ве на род не 
кул ту ре схва ће ни као оста ци хи ља ду го ди шње ста ре кон ти ну и ра не на ци о нал не 
тра ди ци је (на жа лост, има мо об на вља ње тих иде ја у по пу лар ним псе у до и сто риј-
ским тек сто ви ма по след ње две де це ни је). Љу ди са То пи ће ве ли сте се ни су пот пу но 
сло жи ли око тре нут ка по ја ве де се тер ца. Не ки упу ћу ју на вре ме пр вих по зна тих 
за пи са: 17. век (пр ва за бе ле же на пе сма) или мо жда сре ди на 16. ве ка (не ко ли ко за-
бе ле же них за себ них ре до ва у ал тер на ци ји са осмер цем 4+4). Дру ги су же ле ли да 
узму у об зир ин ди рект не до ка зе (укљу чу ју ћи, на при мер, ста ре књи ге о пу то ва њу 
ко је опи су ју ин ди ви ду ал не слу ча је ве еп ског пе ва ња или по сто ја ње еп ског де се тер-
ца „на срп ски на чин” у Ма ђар ској од по чет ка 16. ве ка), и – у за ви сно сти од њи хо вог 
раз у ме ва ња ве зе из ме ђу два тра ди ци о нал на еп ска сти ха, де се те ра ца и бу гар штич-
ког сти ха – од ре ди ли би стих за век пре пр вих по зна тих за пи са. Ва жан из у зе так 
ме ђу кри тич ким фи ло ло зи ма пр ве по ло ви не 20. ве ка био је би стар и обра зо ван али 
че сто не пред ви див на уч ник – Д. Ко стић12 (То пић на во ди у „Ли те ра ту ри” ње го ву 
глав ну сту ди ју и за вр ша ва свој рад ука зу ју ћи на „де се те рац” у пи сму из ра ног 15. 
ве ка) – ко ји је ин си сти рао на иден ти фи ка ци ји ин ди ви ду ал ног де се те рач ког из ра за, 
ко ји се по ја вљу је у срп ским сред њо ве ков ним про зним тек сто ви ма, као де се то сло-
жни сти хо ви (а мо жда и као „еп ске фор му ле”). 

У мом пи сму о ком па ра тив ној сло вен ској ме три ци, на пи са ном по чет ком сеп-
тем бра 2001. го ди не, а по сла том 21. ок то бра (гре шком да ти ра но 21. но вем бар у 

10 Вја че слав Ива но вич Ива нов (Вяче сла́в Ива́ но вич Ива́ нов; 1866–1949), ру ски пе сник, дра ма тург, 
књи жев ни кри ти чар, књи жев ни те о ре ти чар, пре во ди лац. 
11 Ва тро слав Ја гић (1838–1923), хр ват ски фи ло лог и сла ви ста.
12 Дра гу тин Ко стић (1873–1945), срп ски књи жев ни кри ти чар, књи жев ни исто ри чар и про фе сор.
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постскрип ту му пи сма) за др жао сам се на Слам ни го вој кри ти ци Ја коб со но ве ме-
трич ке ре кон струк ци је (ви ди и ОС, стр. 170–171, 210 б. 27) и су ми рао тач ке са ко ји ма 
се сла жем и оне у ко ји ма ни сам баш са гла сан са Слам ни го вим при сту пом овом 
пи та њу (мо ја кри ти ка Ја коб со но вог из у ча ва ња срп ско хр ват ског еп ског де се тер ца 
је ве ро ват но ја сни је пред ста вље на на већ ци ти ра ним стра ни ца ма ОС, ре фе рен це 
ка по себ ним пи та њи ма и де та љи ма мо гу се ла ко на ћи у ин дек су књи ге). М. То пић, 
у при ло же ном ра ду, још увек је, прин ци пи јел но, ва тре ни бра ни тељ Ја коб со но ве ре-
кон струк ци је, али до во ди у пи та ње Ја коб со но ву ре кон струк ци ју ин до е вроп ског 
про то ти па из аси ме трич ног де се тер ца, јер су га ње го ви ра до ви убе ди ли да је пра-
ви ло кван ти та тив ног за вр шет ка оправ да но/ва же ће са мо за пе сме из под руч ја но во-
што кав ске про зо ди је, ОС, стр. 191–195, и дру ге ре фе рен це у ин дек су). Он још ми сли 
да је де се те рац стих за јед нич ког сло вен ског по ре кла и за то на ла зи оправ да ње пр вен-
стве но у упо тре би тог сти ха у пољ ској по е зи ји 15. и 16. ве ка (при да ју ћи по се бан зна-
чај пет на е сто ве ков ној „гном ски обо је ној” пе сми). Ин те ре сант но је да не по ми ње 
ма ђар ски аси ме трич ни де се те рац 15. и 16. ве ка, ко ји се по ја вљу је у две ва ри јан те, 
јед на „на ме ло ди ју” По ља ка, дру га на ју жно сло вен ске на род не пе сме (ци ти рао сам 
јед ну ра ну сту ди ју на ту те му у ОС на стр. 208, б. 14).13 

Са да мо рам ста ти. Тест је го тов. Про сто ри је Ака де ми је тре ба ло би да су се 
отво ри ле пре не ко ли ко са ти. Мо рам за бо ра ви ти све што сам икад знао и што сам 
же лео да знам о ме три ци пре не го што уђем у свој ка би нет та мо.

С нај бо љим же ља ма, 
Све то

* * *
13. фе бру ар 2004.

Дра ги Све то,

Још јед ном, хва ла за пи смо вред но чи та ња и пу но ин фор ма ци ја. Упра во сам 
по дру ги пут про чи тао твој рад „Ја коб со нов опис срп ско хр ват ског еп ског де се тер ца”. 
Из ве сно вре ме ни сам чи тао на срп ском – ма да га ни кад ни сам чи тао са ла ко ћом. 
Ре че ни цу и ред ре чи је по не кад те шко схва ти ти, по себ но не ке гру пе ре чи, та ко да 
ни сам увек си гу ран да ис прав но раз у мем. Из вр стан текст ко ји да је ши ро ку исто-
риј ску пер спек ти ву. 

Ни сам до са да схва тао ко ли ко је Ја коб со нов рад по ве зан са пра шком шко лом. 
Ни сам схва тио ко ли ко тре ба да смо за хвал ни тим љу ди ма за оно што је по ста ло 
основ ни кон цепт сло вен ске вер си фи ка ци је – да не по ми ње мо ен гле ске. Оп ко ра че-
ње, це зу ра, гру пе ре чи, гра ни це ре чи, кон стан те и тен ден ци је. Али ти исто та ко 
по ста вљаш пи та ња о тим те ма ма по пут фо нет ских про ме на у је зи ку ко је ау то мат-
ски ства ра ју про ме не у си сте му вер си фи ка ци је. Мој фа во рит је Тру бец ко је ва14 идеја 

13 У овом па су су пи сма ру ком су до пи са не две бе ле шке на дну стра ни це, јед на са ле ве стра не, 
стре ли цом по ве за на од име на М. То пи ћа, а дру га са де сне стра не, стре ли цом по ве за на од ре че-
ни це ко ја по твр ђу је да То пић ми сли да је де се те рац стих за јед нич ког сло вен ског по ре кла. До-
пи са не бе ле шке због не чит ко сти не пре во ди мо. 
14 Ев ге ниј Ни ко ла је вич Тру бец кој (Ев ге́  ний Ни ко ла ́ е вич Тру бец ко́й; 1863–1920), ру ски фи ло зоф.



И Л У М И Н А Ц И Ј Е

97

да је гу би так сла бог је ра у ру ском узрок гу бит ка изо си ла би зма у еп ском сти ху. За-
што се то ни је де си ло у усме ном сти ху свих сло вен ских је зи ка? То је та ко ђе за сно-
ва но на за пи са ном тек сту, не на усме ној по е зи ји у ко јој ру ски пе ва чи, ако же ле, 
има ју бу квал но на де се ти не на чи на за ства ра ње изо си ла бич ког сти ха ве о ма ла ко. 
(Сад се ве ро ват но већ по на вљам.) Усме ни стих по сто ји у ва ри јан та ма – ни је фик-
си ран, али је обич но раз ли чит сва ки пут ка да се из во ди. 

Дру ги про блем је што се у лир ским ру ским пе сма ма че сто одр жа ва изо си ла-
бич ност и чи ни се да има не ко ли ко пан да на та квим сти хо ви ма у дру гим сло вен-
ским је зи ци ма. За што је он да ру ски еп ски стих из гу био изо си ла бич ност, а лир ски 
стих ни је увек изо си ла би чан? Чак и кад сти хо ви ва ри ра ју у ли ри ци то се обич но 
де ша ва због ме ло ди је. И за што је по чев ши од пр вих за пи са еп ског сти ха сре ди ном 
18. ве ка све до про па сти епа ше зде се тих број сло го ва ши ро ко ва ри рао од 9 па све 
до 18 сло го ва? Да ли је мо гу ће да ис точ но сло вен ски еп ски стих ни је ни ка да био 
изо си ла би чан?

Ана ли зи рао сам ри там ви ше од 1000 ру ских еп ских пе са ма и про на шао са мо 
ма ло оних ко ји тен ди ра ју да има ју је да на е сто сло жне сти хо ве. Ме ђу тим, у сва ком 
слу ча ју то је не при ро дан/ве штач ки стих ство рен ка да се реч ца „да” умет не у сре-
ди ну оно га што би ина че био лир ски пе те рац. А ве ћи на при ме ра ти че се ба ла да 
или ре ли гиј ских сти хо ва, ни је дан ни је пра ви еп ски. 

Ја коб сон прет по ста вља да је ру ски стих по стао је да на е сто сло жни јер је слог 
до дат да би се на чи нио дак тил ски крај. Од хи ља ду пе са ма ко је сам ана ли зи рао, у 
они ма са дак тил ским за вр шет ком ри там је увек ја сни ји и нај ста бил ни ји тач но на 
кра ју рет ка. При чао сам са мно гим му зи ко ло зи ма о ово ме и сви су ре кли да је та-
ква про ме на јед но став но не мо гу ћа. По ре кло дак тил ског за вр шет ка у ру ском је по-
се бан про блем и у му зи ци и у сти ху, као и ак цен ту а ци ја, али се чи ни да је по ре-
клом из се вер но ру ског, ко ји је по мно го че му по себ на кул тур на зо на. 

Та ко за ин те ре со ван, ка да сам пи сао рад о осмер цу у ру ским еп ским пе сма ма, 
био сам стра шно за чу ђен чи ње ни цом, као што су му зи ко ло зи ду го ин си сти ра ли, 
да су у за пад ним под руч ји ма бли зу Бе ло ру си је ри ту ал не и по себ но ка лен дар ске 
пе сме че сто си ла бич не, про на шао сам мно го при ме ра од 4 или 3.15 То су јед но став но 
си ла бич ки сти хо ви, а то је по ка за тељ да два раз ли чи та вер си фи ка ци о на си сте ма 
мо гу ко ег зи сти ра ти у јед ном је зи ку. 

Да, на гла сак чи сто на фо не ти ци оти шао је до крај но сти – тре нут но не мо гу 
да се се тим име на не мач ког на уч ни ка. Пре мно го го ди на чи тао сам Јеј тсо ву16 по-
е зи ју и при ме тио да је на пи сао пе сму у тро ик ту сном дољ ни ку – је дан или два сло-
га из ме ђу ик ту са. Не ка ко по на ве де ним об ли ци ма у реч ни ку не ко ли ко сти хо ва је 
би ло рит мич ки не у ре ђе но, не што што до бар пе сник не би учи нио. Та ко да ми је 
не ко ли ко љу ди чи та ло де ло, а ја сам за пи сао. 

Сви су та ко ме ња ли на гла сак у сло же ним име ни ца ма и при де ви ма да је ри там 
био за и ста пра ви лан. И сâм сам исто ра дио ка да сам пи сао књи жи цу о јам пском 
те тра ме тру код де сет ен гле ских пе сни ка. Сло же ни при де ви не ма ју фик сан на гла сак 

15 Ве ро ват но се ми сли на број сти хо ва пе сме. 
16 Ви ли јам Ба тлер Јејтс (Wil li am Bu tler Yeats; 1865–1939), ир ски пе сник и драм ски пи сац. 
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– од ре ђен је кон тек стом. И та ко је са мно гим ре чи ма. За то је ва жно слу ша ти по е-
зи ју – оп ко ра че ње је још је дан при мер. 

Прет по ста вио си да је пољ ски на уч ник ко га сам имао на уму – Ку ри ло вич. 
Ме ђу тим, у ра ду за кон фе рен ци ју у Мо скви не ћу пи са ти о за јед нич ком сло-

вен ском или срп ском де се тер цу. О то ме ма ло знам да бих ишта сми сле но ре као. 
Па ипак, тво ја ши ро ка пер спек ти ва ми је од ве ли ке по мо ћи при ра ду. 

На дам се да се не по на вљам мно го. Ако те ин те ре су је, мо гу ти по сла ти текст 
ка да га сре дим – ве ро ват но за не ко ли ко ме се ци. Мо жеш ли да чи таш у Word-у? Мо гу 
ти по сла ти и про грам ко јим би мо гао да чи таш и штам паш ак цен те. Све што тре ба 
да ура диш је сте да га по кре неш и до би ћеш не ко ли ко фон то ва ко ји су ве о ма ко ри-
сни. Не ке ин тер на ци о нал не фо нет ске и лин гви стич ке гру пе га ну де бес плат но. 

Има ли смо пра ву зи му по след ња два ме се ца. Око ми нус 20 сте пе ни – за и ста 
ве о ма хлад но. И до ста сне га, али не пре ви ше. Ште та што сам од у стао од ски ја ња 
пре не ко ли ко го ди на, на кон што ми је на пр снуо диск. Во лим да ски јам. 

Све нај бо ље,
Џим


